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Lernbereich I: Textverständnis 
 

Lösung Aufgabe 1 3 Punkte 

 
Aufgabe 1 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Werden mehr als drei Kreuze gesetzt, gibt es für jedes zusätzliche Kreuz einen Punkt Abzug. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 
 

 Das Rothaargebirge erstreckt sich über fast 1.000 Quadratmeter. 

 Dort lebt die einzige Wisentherde überhaupt. 
 Wisente sind sogenannte Wildrinder. 

 Trotzdem sind sie Menschen gegenüber recht zutraulich. 

 Geführt wird die Wisentherde im Rothaargebirge von einer Leitkuh. 
 Diese trägt auch einen Peilsender, um die Forscher über die Wege zu informieren. 

 Insgesamt vier Peilsender in der Herde zeigen dem Ranger die Wanderrouten der Herde. 

 So kann Ranger Jochen Born die Bewegung der Tiere durch ganz Europa nachvollziehen. 
 

Lösung Aufgabe 2 4 Punkte 

 
Aufgabe 2 a)  – Korrekturhinweise: 

  Für jede inhaltlich richtige Antwort gibt es einen Punkt. 

  Auch andere als die vorgegebenen Formulierungen sind möglich. 

  Rechtschreib-, Grammatik- und Satzbaufehler werden nicht gewertet. 
 

 Die Wisente waren ausgestorben, weil ihnen der Lebensraum genommen wurde  oder 

die Wälder abgeholzt wurden 
und  

 sie rücksichtslos gejagt wurden  oder  Fürsten, Könige und Kaiser ihre Gemächer mit 

ihren Schädeln schmückten. 
 

Aufgabe 2 b)  – Korrekturhinweise: 

  Für jede inhaltlich richtige Antwort gibt es einen Punkt. 

  Auch andere als die vorgegebenen Formulierungen sind möglich. 

  Rechtschreib-, Grammatik- und Satzbaufehler werden nicht gewertet. 
 

 
Anzeichen sind, dass die Wisente Nachwuchs haben  oder  ihre Herde auf 17 Tiere 

angewachsen ist 
und  

 sie ihr Gebiet immer mehr erkunden  oder  sie immer größere Gebiete durchwandern. 
 

Lösung Aufgabe 3 2 Punkte 

 
Aufgabe 3 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Wird bei einer Aussage mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es dort keinen Punkt. 

  Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte. 
 

Eine mittlerweile siebenköpfige Herde ist in der „Wisent-Wildnis“ zu Hause. (Z. 23 – 25) 

 Eine mittlerweile siebenköpfige Herde ist in einem abgezäunten Gebiet zu Hause. 

 Eine mittlerweile siebenköpfige Herde ist im Naherholungsgebiet zu Hause. 

 Eine mittlerweile siebenköpfige Herde ist in einem Urwald zu Hause. 
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Ranger Born sagt dazu nur: „Wir würden uns dadurch vieles nehmen.“ (Z. 93 – 94) 

 
Ranger Born sagt dazu nur: „Ein Schutzzaun würde das Zusammentreffen von Wisenten und 

Waldbauern verhindern.“ 

 
Ranger Born sagt dazu nur: „Ein Schutzzaun würde nur mit großem Aufwand und hohen 

Kosten möglich sein.“ 

 
Ranger Born sagt dazu nur: „Ein Schutzzaun würde die Freiheit der Wisente und damit 

deren Erforschung einschränken.“ 

 

Lösung Aufgabe 4 3 Punkte 

 
Aufgabe 4 – Korrekturhinweise: 

  Nur wenn je Oberbegriff zwei inhaltlich richtige Informationen angegeben sind, gibt es dafür 

jeweils einen Punkt. Finden sich bei einem Oberbegriff neben den beiden richtigen 

Informationen auch falsche, gibt es dort keinen Punkt.  

  Auch andere als die vorgegebenen Formulierungen/Lösungen sind möglich. 

  Rechtschreib- und Grammatikfehler werden nicht gewertet. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 

 
 
 
 

Rothaargebirge_______________________mannshoch, zotteliges Fell, dunkelbraun 

Polen                                                                      schimmernde Augen, gigantischer/gehörnter   

                                                                                   Schädel 
 

 

 
Gras, Waldfrüchte, Laub,___________________ scheu, misstrauisch, gefräßig, 

(Baum-)Rinde______________                               (herum-)wandernd, einer Leitkuh folgend 

 
 

Lösung Aufgabe 5 3 Punkte 

 
Aufgabe 5 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt.  

  Werden mehr als drei Kreuze gesetzt, gibt es für jedes zusätzliche Kreuz einen Punkt Abzug. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 

 
   Das Rothaargebirge ist teilweise 2.100 Meter hoch. 

   Heutzutage leben Wisente noch in vier Gegenden des früheren Verbreitungsgebietes. 

   Früher lebten in ganz Deutschland Wisente. 

   Das Rothaargebirge befindet sich am Rand des früheren Verbreitungsgebietes. 
   Das Rothaargebirge grenzt an Polen. 

   Der Urwald zwischen Polen und Weißrussland liegt im Zentrum des früheren 

 Verbreitungsgebietes. 

   In Deutschland gibt es 965 Wisente. 

 
 
 
 
 
 
 

 
Wisent 

Verbreitungsgebiet Aussehen 

Nahrung Verhalten 
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Lernbereich II: Ausdrucksfähigkeit 
 

Lösung Aufgabe 6 6 Punkte 

 
Aufgabe 6 a) – Korrekturhinweise: 

  Für jedes richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Wird bei einer Aussage mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es dort keinen Punkt. 

  Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte. 
 

Erst waren sie nur eine 

Ahnung, dunkle Flecken unter 

fernen Fichten. (Z. 1 – 2) 

 … rätselhafte Erscheinungen, … 

 … unsichtbare Tiere, … 

 … ahnungslose Wesen, … 
   

Doch ab dem Mittelalter 

rückten die Menschen den 

Wildtieren immer weiter aufs 

zottelige Fell. (Z. 39 – 41)  

 … waren die Menschen nur an dem Fell der Tiere interessiert. 

 … verdrängten die Menschen die Tiere immer mehr. 

 … machten die Menschen aus den Wildtieren Haustiere. 

 

Aufgabe 6 b) – Korrekturhinweise: 

  Für jeden passenden Begriff gibt es einen Punkt. (Auch andere Zeitformen sind möglich.) 

  Es sind auch andere als die vorgegebenen Lösungen denkbar. 

  Rechtschreib- und Grammatikfehler werden nicht gewertet.  
 

Die meisten Herden streifen durch Polen und Weißrussland. (Z. 53 – 54) 

            bewegen sich / ziehen / wandern 
 

Tiere, die die natürliche Distanz zum Menschen nicht wahren, … (Z. 68 – 69) 

                                                                              einhalten / beachten 
 

Aufgabe 6 c) – Korrekturhinweise: 

  Für jedes passende synonyme Nomen gibt es einen Punkt. Auch ein anderer Numerus ist 

möglich. 

  Es sind auch andere als die vorgegebenen Lösungen denkbar. 

  Rechtschreib- und Grammatikfehler werden nicht gewertet. 
 

Gemächer (Z. 44)  =   (Wohn-)Räume / (Schlaf-)Zimmer 

Ahnen (Z. 52)     =  Vorfahren 
 

Lösung Aufgabe 7 2 Punkte 

 
Aufgabe 7 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Werden mehr als zwei Kreuze gesetzt, gibt es für jedes zusätzliche Kreuz jeweils einen Punkt 

Abzug. 

  Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte. 
 

 leichter Peilsender 

 dunkle Flecken 

 ungezähmte Wildtiere 

 interessierte Besucher 

 hohe Hürde 

 struppiges Zottelfell 

 zertrampeltes Gras 

 spannendes Projekt 
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Lösung Aufgabe 8 4 Punkte 

 
Aufgabe 8 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes passende Wort aus der Wortfamilie des jeweiligen Nomens gibt es einen Punkt.  

  Es sind auch andere als die vorgegebenen Lösungen denkbar. 

  Rechtschreib- und Grammatikfehler werden nicht gewertet. 

 
 Die Wisente fressen täglich bis zu 60 Kilogramm. 

 Der Ranger kümmert sich liebevoll um die Tiere. 

 Manche Schutzmaßnahmen waren anfangs wirkungslos / unwirksam. 

 Doch jetzt läuft das Artenschutzprojekt erfolgreich. 

 

Lösung Aufgabe 9 2 Punkte 

 
Aufgabe 9 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt.  

  Werden mehr als zwei Kreuze gesetzt, gibt es für jedes zusätzliche Kreuz jeweils einen Punkt 

Abzug. 

  Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte. 

 

 Der Ranger, der wo die Tiere versorgt, kennt die Herde ganz genau. 

 Im Gehege, wo die Wisente leben, gibt es sehr viele Bäume. 

 Die Besucher warteten vor der Informationstafel, wo sie mit dem Ranger verabredet waren. 

 Der Wisent, wo am Wegesrand stand, schaute ängstlich in Richtung der Besucher. 

 So ängstlich blickte auch die Frau, wo in der Besuchergruppe wartete. 

 

Lösung Aufgabe 10 1 Punkt 

 
Aufgabe 10 – Korrekturhinweise: 

  Für das richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Wird mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es keinen Punkt. 

  Maximal gibt es einen, minimal null Punkte. 

 

 Nur sportliche Sicherheitsbeamte fahren im bergigen Gelände Rennräder. 

 Nur schlaue Schutzgebietsbetreuer nutzen im Gelände geeignete Fahrräder. 

 
Nur körperlich leistungsfähige Aufseher sind im Gehege mit geländegängigen 

Rädern unterwegs. 
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Lernbereich III: Rechtschreibung und Zeichensetzung 
(entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung) 

 

Lösung 11 Aufgabe    (entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung) 4 Punkte 

 
Aufgabe 11 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes richtig gesetzte Komma gibt es einen Punkt. 

  Werden mehr als vier Kommas gesetzt, gibt es für jedes zusätzliche Komma einen Punkt 

Abzug. 

  Maximal gibt es vier, minimal null Punkte. 

 

Obwohl   Wisente   wenige   Laute   bilden   können , erkennen   die   Kühe   ihre   Jungen   an        

der   Stimme.   Die   Herden , die   meist   etwa   20   Tiere   umfassen , bestehen   nur   aus   Kühen , 

Kälbern   und   Jungtieren.  Die   Bullen   halten   sich   meist   nicht   in   der   Nähe   der   Herde  auf. 

 

Lösung 12 Aufgabe    (entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung) 3 Punkte 

 
Aufgabe 12 – Korrekturhinweise: 

  Für jeden korrekt verbesserten Fehler gibt es einen Punkt. Die verlangte Unterstreichung in der 

Aufgabenstellung ist nur als Hilfe für die Schülerinnen und Schüler gedacht. 

  Bei mehr als drei Verbesserungen gibt es je einen Punkt Abzug. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 

 

In den letzten Jahrzenten sind auch andere Jahrzehnten 

Wildtiere in Deutschland wider heimisch wieder 

geworden. So gibt es Gebiete, in die der  

Wolf eingewandert ist. Für viele Arten  

bittet aber unser bevölkerungsreiches Land bietet 

keinen geeigneten Lebensraum mehr.  

 

Lösung 13 Aufgabe    (entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung) 3 Punkte 

 
Aufgabe 13 – Korrekturhinweise: 

  Für jeden richtig erkannten und markierten Fehler gibt es einen Punkt. 

  Werden auch richtig geschriebene Wörter als falsch markiert, gibt es jeweils einen Punkt 

Abzug. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 

 
Sehr geehrte Besucherin, sehr geehrter Besucher der „Wisent-Wildnis“, 

wenn ihnen und ihrer Begleitung bei der Wanderung durch das Gehege die Leitkuh      

mit ihrer Herde begegnet, dann sollten sie Ruhe bewahren und sie nicht durch laute 

Geräusche erschrecken, denn sie hat empfindliche Ohren und reagiert möglicherweise 

aggressiv. 

Mit freundlichem Gruß 

Das Wisent-Wildnis-Team 
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Lösung 14 Aufgabe    (entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung) 3 Punkte 

 
Aufgabe 14 – Korrekturhinweis: 

  Für jede richtig ergänzte Lücke gibt es einen Punkt. 

 
Wenn die Wiederk äu er wütend werden, sollten die Wanderer schl eu nigst umkehren, damit sie     

das Zusammentreffen nicht ber eu en.  

 

Lösung 15 Aufgabe    (entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung) 2 Punkte 

 
Aufgabe 15 – Korrekturhinweis: 

  Für jedes richtig geschriebene Wort gibt es einen Punkt. 

 
Die Überreste eines solchen Kolosses wurden im Gebiet des Kaukasus gefunden. 

Lernbereich IV: Sprachbetrachtung 
 

Lösung 16 Aufgabe 3 Punkte 

 
Aufgabe 16 – Korrekturhinweise: 

  Für jede inhaltlich passende Konjunktion gibt es einen Punkt. 

  Wird eine Konjunktion zweimal verwendet, gibt es nur einmal einen Punkt. 

  Auch weitere als die vorgegebenen Lösungen sind denkbar. 

  Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 

 
Der Wisent stand völlig ruhig auf der Wiese, während / bis / ehe / bevor / als der Wanderer ihn 

fotografierte. 

Das Tier hatte ihn jedoch entdeckt, bevor / ehe der Wanderer dies verhindern konnte. 

Es gab einen Besucheransturm, nachdem (nicht: während) das neue Wildgehege eröffnet worden 

war. 

 

Lösung 17 Aufgabe 3 Punkte 

 
Aufgabe 17 – Korrekturhinweise: 

  Werden alle Wörter in einer Klammer grammatikalisch richtig eingesetzt, gibt es zusammen 

jeweils einen Punkt. 

  Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

 
Das Fell des großen Wildrind(e)s schützt es vor Kälte. 

Der Ranger bittet den neugierigen Besucher um Rücksicht. 

Die Frau an der Kasse verkauft dem freundlichen Mann die Eintrittskarte für das Gehege. 

 

Lösung 18 Aufgabe 3 Punkte 

 
Aufgabe 18 – Korrekturhinweise: 

  Für jede grammatikalisch richtige Imperativform gibt es einen Punkt. 

  Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

 

Wirf deinen Müll nicht auf die Waldwege! 

Vergiss nicht, dich ruhig zu verhalten, wenn du Wisente siehst! 

Verlass(e)/Verlasst/(auch: Verlassen Sie) nicht die markierten Wege! 
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Lösung 19 Aufgabe 3 Punkte 

 
Aufgabe 19 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes korrekt eingesetzte Pronomen gibt es einen Punkt. 

  Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 

 
Eine Frau ist nach ihren (seinen / unseren / euren) Aussagen von einer Wisent-Kuh gestoßen 

worden, die offenbar ein neugeborenes Kalb schützen wollte. Dabei erlitt sie (diese) leichte 

Verletzungen und ein Teil  ihrer Kleidung wurde zerrissen. 
 

Lösung 20 Aufgabe  3 Punkte 

 
Aufgabe 20 a) – Korrekturhinweise: 

  Nur für den grammatikalisch korrekten und um ein Temporaladverbiale ergänzten Satz gibt es 

einen Punkt. 

  Auch andere Temporaladverbialien als das vorgegebene sind möglich. 

  Wird der Satz auch um Adverbialien ergänzt, die nicht temporal sind, gibt es keinen Punkt. 

  Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

 Maximal gibt es einen, minimal null Punkte. 

 
Wisente leben (auch) heute (noch) im Kaukasus. 
 

Aufgabe 20 b) – Korrekturhinweis: 

  Für das eingekreiste Adverbiale gibt es einen Punkt. 

 
Eine   Herde   der   Wildrinder   streift   in   heimischen   Wäldern   umher. 

 

Aufgabe 20 c) – Korrekturhinweise: 

  Für das richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Wird mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es keinen Punkt. 

  Maximal gibt es einen, minimal null Punkte. 

 

 Sie bestimmen ein Bezugswort näher.  

 Sie informieren genauer über die näheren Umstände eines Geschehens.  

 Sie beschreiben die Eigenschaften von Dingen, Lebewesen und Tätigkeiten genauer.  
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Punkteverteilung und Lehrplanbezug 

     
Nr. Kompetenzerwartungen  Punkte Lehrplanbezug   

I. Textverständnis   
1 einem Text richtige Aussagen entnehmen 3 

Mit Texten 

u. Medien umgehen 

(D 5.4) 

 

sorgfältig lesen; Methoden der Texterschließung 

anwenden; Inhalt von Texten sowie Bild-Text-

Kombinationen erschließen, wiedergeben und 

auswerten 

2 Fragen zum Text beantworten 4 

3 die Bedeutung von Textaussagen erfassen  2 

4 Informationen aus dem Text einem Schaubild zuordnen 3 

5 richtige Aussagen zu einer Text-Bild-Kombination erkennen  3 

  15  

II. Ausdrucksfähigkeit 

6 Aussagen aus dem Text durch passende Formulierungen ersetzen; Synonyme finden 6 

Schreiben / 

Sprache untersuchen  

(D 5.2; 5.3) 

Texte überarbeiten; Vielfalt und Anschaulichkeit der 

Sprache entdecken und nutzen; Wortschatz erweitern 

durch Wortbildung, Wortfamilien; die Bedeutung 

gebräuchlicher Fremdwörter aus dem Englischen 

erarbeiten  

7 pleonastische Formulierungen erkennen 2 

8 Ausdrücke durch Wörter aus derselben Wortfamilie ersetzen 4 

9 die standard-/schriftsprachlich richtige Verwendung von „wo“ erkennen  2 

10 die richtige Aussage eines Satzes mit Fremdwörtern aus dem Englischen erkennen 1 

   15  

 III. Rechtschreibung und Zeichensetzung   

11 fehlende notwendige Kommas setzen  4 

Schreiben 

(D 5.2) 

wichtige Grundregeln der Rechtschreibung und 

Zeichensetzung sowie Rechtschreib- und 

Überarbeitungsstrategien anwenden; Schreibung der 

Höflichkeitsanrede; Wörterbücher als 

Nachschlagewerke nutzen; Rechtschreibung 

verbessern 

12 Rechtschreibfehler verbessern 3 

13 Pronomen der Höflichkeitsanrede in einem Text erkennen und richtig schreiben 3 

14 Wörter mit äu bzw. eu richtig schreiben 3 

15 Wörterbucheinträge zur Rechtschreibung zweier Fremdwörter nutzen 2 

  15  

 IV. Sprachbetrachtung   

16 die im Kontext jeweils passende Konjunktion verwenden 3 Sprache untersuchen – 

grammatische 

Strukturen 

beherrschen 

(D 5.3) 

Satzglieder und deren Aufgabe im Satz untersuchen, 

bestimmen, richtig anwenden; grammatische 

Strukturen sowie die einzelnen Wortarten richtig 

anwenden; Satzarten richtig anwenden: 

Aufforderungssatz; Formen des Verbs bilden 

17 Wortgruppen im jeweils richtigen Kasus einsetzen 3 

18 Imperativformen richtig bilden 3 

19 passende Pronomen finden und einsetzen 3 

20 Adverbialien und ihre Funktion erkennen und verwenden 3 

  15 
 

                                                                                               GPZ 60 

Notenschlüssel: 2017  Notenschlüssel bei anerkannter Rechtschreibstörung: 2017 

60 – 51 
Punkte 

50 – 42 
Punkte 

41 – 35 
Punkte 

34 – 28 
Punkte 

27 – 21 
Punkte 

20 – 0 
Punkte 

 
45 – 38 
Punkte 

37 – 32 
Punkte 

 31 – 26 
Punkte 

25 – 21 
Punkte 

20 – 16 
Punkte 

15 – 0 
Punkte 

Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6  Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6 
 


